

不出的，必须找到密码本子，现柯逢时处尚有这种密码电本，应由政府派员交涉取用。”汤化龙的意见，革命派一致认为很有道理，结果取得了密码，并假名瑞徵拍发电报，通电各省起义独立，收到了很大效果。再如，浙江省的光复，当革命派与清军旗营协统贵林议降时，贵林不肯交出军械清单，后经立宪派汤寿潜的活动，很快得到解决。^②在江苏南京的光复中，立宪党人也参加了，并起了很大作用。在革命派策反南京新军起义受挫后，同盟会江苏支部，便把立宪党人张謇从南通请到上海，由张謇致函请江苏总督张人骏，提督张勋，劝他们响应革命。但两张置之不理，反出兵东下到高资。于是，张謇以江苏临时省议会长的名义，借苏州留园为会所，召开临时大会，“呼吁苏、浙、沪联合三军，进攻南京。”^③这样南京遂很快为革命军光复。南京光复后，12月22日，江浙联军代表李燮和等赴上海欢迎黄兴莅宁组织临时政府，黄兴答复说：现在“财政困难，人才缺乏，刻下正在此间筹划，一俟就绪，即行前往。”^④为了帮助革命派解决成立临时政府的财政问题，立宪党人张謇随即担保向日商三井洋行借银元三十万元，供组织临时政府之用。张謇立保证书云：“兹因黄君克强为中华民国组织临时政府之费用，向贵行借用上海通行银元三十万元。约定自交款日期一个月归还，如还期不如约，惟保证人

是问。”^⑤以上说明，立宪派在武昌起义前夕，特别是武昌起义之后，他们与革命派是站在同一个战斗行列之中的。他们为推翻大清帝国同样出过力，起过作用，这是必须肯定的。

总之，在1911年推翻大清王朝的革命风暴中，革命派起了决定的作用，功劳是卓著的。但是绝不能就此只讲革命派的功绩，而不讲立宪派的作用，甚至完全抹煞，一概把它骂倒。这样把革命派与立宪派对立起来是不妥当的。从辛亥革命的过程来看，革命派与立宪派之间既互相对立，又互相依存。对立是因为激进和渐进的斗争形式不同；依存是由于反对封建专制制度的实质一样，都是对准着同一个昏聩腐朽的清王朝，都是为了要把一个封建的社会转变为资本主义社会。诚然，立宪派在革命队伍里是有错误的，他们向封建势力妥协，以至后来与洪宪帝制结合，等等，但即使这样也不能完全否定他们的作用，更加不能把它们打成“反动派”。对它们的历史功过，应该应用历史唯物主义的观点，实事求是地作出分析，这才是科学的态度。

① 《辛亥革命首义回忆录》第二辑第71页。

② 《辛亥革命首义回忆录》第一辑第170页。

③ 《辛亥革命回忆录》第6集第285页。

④ 上海《民主报》1911年12月23日。

⑤ 毛注青：《黄兴年谱》第157页。

“中山”名号的由来

1896年，孙中山在英国向华侨宣传革命，被清政府收买的特务绑架，幽禁在清政府驻英使馆，被营救释放后，经加拿大到日本。他在日本期间，结识了同情和支持中国民主革命的日本志士宫崎寅藏和平山周。他们劝他暂住日本。平山周介绍孙中山寄宿东京对鹤旅馆。

日本的旅馆，要在旅客登记簿上填写姓名的。为保密起见，要用一个假名。平山周想到刚才途经日比谷中山侯爵的府第，因此就填了“中山”这个姓。正在考虑用一个什么名字的时候，孙中山提笔在“中山”后面写了一个“樵”字。“中山樵”三字的意思，就是说他是中国的一名樵夫，表示要为中国人民披荆斩棘，开辟一条光明之路。以后，他就常以“中山”为名，从此“孙中山”的名字就传颂中外了。（培年辑）

孙中山先生幼名帝象，稍长取名文，字德明，号日新。后又改号逸仙（日新的粤语谐音）。“中山”的名号是后来才使用的。